

购买 20 类康复辅具产品可享立减补贴,每单不超过 2000 元

买拐杖、轮椅、老花镜都能享受补贴了

现在上海老人买拐杖、轮椅、老花镜都有补贴了!

继今年 9 月上海将一批适老化家居产品、适老环境改善产品、老年友好产品纳入个人消费品以旧换新补贴范围后,日前,又有 20 个品类的康复辅具产品被纳入了补贴范围,其中拐杖、轮椅、助听器、老花镜等都是老人日常出行和生活必备的物件。



每单补贴不超过 2000 元

“家里有一位 90 多岁高龄的长辈,辛苦的是每天要把她从床上抱到轮椅上,我要和保姆两个人才抱得动,太吃力了。”在听到居民陆阿姨的需求后,康复辅具技术咨询师推荐了一款移位转盘,老人在床上移到这个转盘上,一转就可以坐上轮椅。

日前,在市民政局举办的康复辅具产品“焕新”促消费公益行暨老年人听力筛查公益活动中,工作人员为老年人提供了听力筛查服务,还带老年朋友们参观了适老化改造样板间,详细介绍了适老化产品以旧换新等政策,讲解了“烟雾、燃气、水浸报警器”“智能助起马桶”“坐式淋浴器”等产品的适老元素和使用方法,老年朋友们纷纷现场试用体验。

参加公益行活动的居民康老伯说:“刚刚工作人员给我们讲解了补贴政策,真的是划算,我们买拐杖、轮椅、助听器都能享受政府补贴。”

今年 9 月,《上海市关于进一步加大力度推进消费品以旧换新工作实施方案》开始落地实施,将 15 种针对老年人生活痛点问题的适老化产品纳入了政府补贴。11 月 12 日,又有 20 个品类的康复辅具产品被纳入了适老化产品以旧换新范围。

上海市民政局相关负责人说:“随着年龄的增长,老年人可能会面临行动能力下降的挑战,逐渐难以独立完成一些日常习惯的事情。此次扩大适老化产品以旧换新范围,是为了增强老年人生活的独立性、自主性和社交参与度,改善老年人生活质量。”

据悉,消费者购买范围内康复辅具产品,按照销售价格的 15% 予以补贴,每单补贴不超过 2000 元。

补贴范围包括腰托、颈托、护膝、骨性关节炎支具、拐杖、助行器、手动轮椅、电动轮椅、移位板及移位单、移位转盘、床边扶手、洗澡椅、马桶起身助力架、助听器、智能健康监测产品、家用制氧机、静脉曲张袜、防褥疮垫、适老化餐具、老花镜等 20 类产品。

补贴活动从今年 11 月 12 日开始,至 12 月 31 日结束。参与对象涵盖所有在沪消费者,不限年龄。消费者可通过银联云闪付、支付宝、微信支付三种移动支付方式,各享受 1 次立减补贴。

上海市康复器具协会秘书长杨燕表示,“除了康复辅助器具创新体验馆可以销售外,我们还携手上海医药商业行业协会将临近医院、社区的药品零售企业作为康复辅具产品销售网点。首批推出 34 个品牌,78 家企业,1018 个销售门店,方便市民参与活动选购。”

租赁康复辅助器具也有补贴

山下福至(上海)健康管理有限公司副总经理徐胜男说:“老人购物都是很务实的,和补贴相比,他们更看重的往往是这件产品究竟是否用得上。”

“老人对小型器具的需求会更大,比如护具类的颈托、腰托、护膝,这些可以帮助老人们缓解疼痛,这些都是 20 类

补贴产品名单里。”徐胜男介绍,另外,拐杖助行类的产品需求量也很高,拐杖的价格从几十元到三四百元不等,补贴后能够节省几十元。

随着老龄化加剧,老人对适老化产品的需求也在发生变化。

“我们能够明显感受到,近几年,老人对爬楼机的需求非常突出。对于腿脚不便的老年人,这一设备可以帮助他们上下台阶。”徐胜男告诉记者,一些老人住的楼里没有电梯,每天上下楼都需要依赖爬楼机。

与名单上的的其他器具相比,家用制氧机似乎在生活中并没有那么常见。

“有些老人有心脑血管疾病,提高他们的血氧饱和度后,一些症状可以得到缓解,因此家用制氧机也可以做为居家康养的备用设备。”徐胜男说,很多老人还不了解家用制氧机这一产品,往往会购买价格较低的产品,氧气浓度达不到缓解病症的需求,而能满足需求的产品价格达到 5000 元左右。不过,他们也提供这一产品的租赁服务。

记者从活动现场获悉,早在 2019 年底,上海市便成为全国康复辅助器具社区租赁服务试点地区之一。补贴对象包括上海户籍 75 周岁(含)以上老年人、60 到 74 周岁(含)经上



海市老年照护统一需求评估具有二级及以上照护等级的人员以及 60 周岁(含)以上低保、低收入人员。

其中,75 周岁(含)以上和 60 到 74 周岁(含)二级及以上照护等级的老年人,补贴金额为《产品目录》中租赁服务价格的 50%;低保、低收入老年人,补贴金额为租赁服务价格的 70%;每人每年补贴最高限额 3000 元。

“价格较高、使用频率不大的物品开原以租代买,减轻经济负担,而拐杖这种单价较低的物品则不在租赁名单内,鼓励老人们自行购买。”

家庭适老化改造需求正在提升

除了给适老化产品提供消费补贴,今年 10 月,上海市民政局还推出适老化改造“焕新”活动,上海 60 岁以上、对申请改造的住房拥有产权或长期使用权、改造内容符合要求的老年人家庭均可申请。按照适老化改造“焕新”合同金额的 30% 予以补贴,最高补贴可达 3000 元。

上海地产养投公司相关负责人周国荣说:“本次‘焕新’与以往最大的不同是,把可申请的人群扩大了。以前需要是上海市户籍的老年人才能申请,并且想要拿到补贴还有很多限制,而现在只要对申请改造的住房拥有产权或长期使用权即可申请,扩大了很多人群。”

周国荣告诉记者,从最初的 5000 多户,到后来的 7000 多户,现在已经直逼 10000 户,进行适老化改造的家庭的数量正在逐年增长。

“老年人的改造需求正在逐步释放。最早大部分是局部改造,以安装一些产品为主,现在整体改造的比例越来越高,比如卫生间的整体改造,厨房的整体改造等。”

记者了解到,以卫生间整体改造为例,适老化改造主要包括消除地面高度差、更换水电老旧线路、门洞拓宽、安装移门、安装恒温花洒、浴缸改淋浴、增加防滑扶手、安装淋浴凳等。其中,消除地面高度差、安装淋浴凳都是为防止老人摔倒设计,而恒温花洒则可以避免水温忽冷忽热,为老年人提供更加安全、舒适的淋浴体验。

周国荣说:“我们注意到,75 岁以上的老人是进行适老化改造的核心群体,60 多岁的老人还会觉得自己的身体健康,而 75 岁以上的老人身体机能快速下降,比如爬楼梯开始喘了,拿东西不方便了,他们迫切地需要适老化改造。”

与购买适老化产品不同的是,适老化改造需要一个较长的过程,不可避免对老人的生活产生一定影响。

“如果是对卫生间、厨房局部改造的话,大概需要 1 周左右的时间,整体改造则需要 3 周左右的时间。我们尽量使用新型的工艺与材料,减少粉尘和遭遇,尽量减少对老人的影响。”

周国荣说,很多老年人怕麻烦,觉得自己年纪大了,家里的东西将就着用就可以。不过,随着对适老化改造的了解逐渐深入,以及消费观念不同、支付能力更强的“年轻”老人逐渐有了适老化的需求,老人们的这一顾虑正在逐步消退,家庭适老化改造的需求正在提升。